

LA LATA

semanario festivo y de intereses locales

Año I

Mula 3 de Octubre de 1897

Núm. 31

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Mula, un mes... 0'50 ptas.
Fuera, trimestre... 2'00

DIRECTOR

D. Manuel Valcarcel Llanos

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Precios convencionales.
La correspondencia á la redacción

DEPÓSITO

de pesas y medidas del sistema métrico decimal

Estando al llegar á esta población el Sr. Ingeniero Fiel-contraste (según anuncio impreso que se ha repartido á domicilio) se ha establecido un depósito de todas clases de pesas y medidas del sistema métrico decimal en la "calle de los Herreros" frente al "Círculo Industrial," donde podrá el público proveerse de las necesarias para sus establecimientos. Se hace toda clase de composturas.

La semana

En escena se puso un drama lírico el domingo pasado, que á conocer nos dieron bajo el título "La choza del diablo", y con el cual la compañía Lopez despidióse de Mula. (Punto y párrafo.)

El drama resultó ser de los buenos, la música un encanto, y el desempeño fué muy aceptable, pero falto de ensayos.

Fué la nota saliente de tan culto espectáculo el desempeño que el papel de idiota obtuvo, por el bajo, que es un bajo que raya á gran altura según inteligentes y profanos. Se presentó epiléptico ante el público, tan caracterizado,

que salir de la choza parecía, después de largos años sin tratar á las gentes ni saber la diferencia que hay de corte á campo: que aquel que tiene el genio del artista, como él ha demostrado...

nos lleva al corazón el sentimiento, y á la mente belleza en el engaño; Siga el Señor Torón ese camino: siga el noble cubano la senda de laureles que en plena juventud se abre á su paso; que si hace poco que cultiva el arte

y escucha ya tan pródigos aplausos, gloria ha de ser de la española escena en brevísimo plazo.

Dejemos á este artista en su carrera, y antes de terminar lo de teatro, diremos que la entrada fué tan poca como pueden tener cómicos malos; esto de despedida y estrenándose "La choza del diablo".

Que no hay dinero en la ciudad se dice, y me rio por tanto:

por una gota de agua un pozo rico no queda apurado. Un pueblo rico en tierras, siempre es rico, aun con años muy malos, pues tiene como el pozo sus veneros en producción constante; está probado.

Y en estas circunstancias por que viene España atravesando, solo debemos dar gracias á Dios, por ir saliendo de tan triste estado.

En su fábula empieza Calderón diciéndonos así: "Cuentan de un salio".

Que vuelva nuestro pueblo la cabeza y verá recoger á los estraños, yerbas que, cual el sabio aquel arroja, y que nacen jugosas en sus prados. ¿Que hay gente que no tiene ni una perra? Pero hay mas gente con dinero en cambio.

Otro argumento poderoso tengo en el siguiente párrafo: Unos monos vinieron á esta feria á sacarnos los cuartos; y en un gran barracón su habilidad y gracia presentaron, que eran la misma habilidad y gracia que tengo yo, lector, para contarlo

Resumen importante: á la ciudad de Mula le sacaron unos diez mil reales, de los cuales ni veinticinco duros han dejado.

Ahora al lector discreto es prudente dejar los comentarios.

Ha terminado todo; ya no queda ni feria, ni veladas, ni teatro, (aquí dirá algún necio: No hay funciones, que el local lo tenemos ha dos años).

No queda, como digo, nada de lo pasado: solo queda de feria una caseta que no digo de qué, pero es el caso que al paseo concurre alguna gente y parte de la cual, por pocos cuartos obtiene una jofaina muy preciosa ó un juego de lavabo,

que le falta á la joven Fulanita en el ajuar, por si tomara estado; una polvera para echarse polvos y presentarse con el *cutisss...* blanco; un par de ligas para buenas piernas, un espejo precioso cincelado, para arreglarse y agradar al novio, ó mejor dicho aun, para atraparlo; un reloj que despierte á la muchacha que espere á media noche á su muchacho, y tantas otras cosas

que el referir aquí juzgo pesado. Por todo esto concurre á la glorieta gente de mucho garbo: yo he visto una pareja por allí paseando, que bendito sea Dios, los angelicos, la Virgen y los santos; una hermosa pareja, que aseguro sin ser exagerado, está de non en el planeta Tierra, y que tampoco existe en otros astros: son dos bellezas de atractivos llenas; dos rosas de hermosísimos pétalos, que van con sus esencias seductoras el amor infiltrando aun en los pechos que abatidos cuentan mayores desengaños.

También he visto nenas que asesinan con sus ojos rasgados; y después de admirar tanta hermosura en las calles, la feria y el teatro... tengo que resignarme á vivir poco menos que encerrado siete meses perversos que tardará en venir alegre Mayo, en cuyo mes nos brinda ya Natura con todos sus encantos.

Impresiones

No siempre pueden pasarse inadvertidas ciertas impresiones que, hiriendo lo profundo del corazón, releguen el alma al silencio de sus pensamientos.

¡Qué verdad es que herido el corazón apenas puede respirar el agradable ambiente que exhalan esas flores que, aun marchitas, entre sus pétalos brilla un destello de sus últimos colores! Pero, aunque el corazón es pequeño en dimensiones anatómicas,